

Р.Р. Хисамутдинова

ВЕРА В БОГА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ПО ФРОНТОВЫМ ПИСЬМАМ И МАТЕРИАЛАМ УСТНОЙ ИСТОРИИ)

Аннотация: Статья посвящена раскрытию роли религии в годы Великой Отечественной войны в жизни советских людей на фронте и в тылу. Анализ фронтовых писем и материалов устной истории показывает, что вера в Бога многократно выросла в военные годы. Собранные материалы и комментарии к ним свидетельствуют, насколько советские люди любили и ценили свою жизнь, жизнь своих родных и близких, надеялись остаться в живых, любили окружающую природу. Автор приходит к выводу, что во фронтовых письмах четко прослеживается вера в Бога, так как трудности военной службы, фронтовой жизни, смерть товарищей по оружию, переносимые физические и нравственные страдания вынуждали многих военнослужащих искать духовной поддержки, которую традиционно давала религия.

Ключевые слова: вера в Бога, Великая Отечественная война, фронтовые письма, материалы устной истории.

Цитирование: Хисамутдинова Р.Р. Вера в Бога в годы Великой Отечественной войны (по фронтовым письмам и материалам устной истории) // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2022. № 4 (25). С. 164–179.

Сведения об авторе: Хисамутдинова Равиля Рахимьяновна – доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой всеобщей истории и методики преподавания истории и обществознания Оренбургского государственного педагогического университета (Россия, Оренбург). E-mail: hisamutdinova@inbox.ru

Поступила в редакцию 16.12.2022

Принята к публикации 22.12.2022

В годы Великой Отечественной войны вера в Бога среди населения страны стремительно выросла не только на фронте,

но и в тылу. В тяжелейших испытаниях людям всегда необходима духовная поддержка, которую традиционно давала религия.

В 1920–1930-е годы советская власть пыталась заменить веру в Бога верой в светлое коммунистическое будущее, фактически одна вера была заменена другой, в которой сохранялись многие традиционные христианские ценности, взятые из Православия. В 1925 году был создан «Союз воинствующих безбожников», проводивший среди населения, особенно среди молодежи, всеохватывающую антирелигиозную пропаганду, пытаясь уничтожить веру в Бога [19, с. 197–200]. Несмотря на эту массовую пропагандистскую работу, искоренить веру в Бога не удалось. Как показали данные Всесоюзной переписи населения 1939 года, две трети населения страны продолжали считать себя верующими.

Человек обращается к Богу в самые сложные и трагические моменты своей жизни, когда не может решать свои проблемы сам, когда ему не могут помочь родные и близкие люди. Как говорили фронтовики: «В окопах не бывает безбожников». Об этом свидетельствуют фронтовые письма, написанные солдатами в разные периоды войны своим родным и близким.

Из семьи Валиуллиных Шайхуллы и Минлебики из деревни Сагит Архангельского района Башкирии ушли на фронт два сына: Хайбрахман (погиб 8 августа 1942 г.) и Файзрахман (погиб 9 марта 1944 г. при освобождении Правобережной Украины, в Киевской области). Файзрахман ушел на фронт добровольцем в ноябре 1941 года, хотя у него была бронь, т.к. он работал председателем Рязанской областной плановой комиссии. Файзрахман обивал пороги военкомата, однако его не призывали, тогда написал письмо министру обороны С.К. Тимошенко 15 августа 1941 года и ушел на фронт в ноябре 1941 года. В своем письме от 24 ноября пишет об этом родителям, объясняя, почему уходит добровольцем на фронт: «Постарайтесь меня понять: война когда-то кончится. Красная Армия победит. Мужчины, расправив свою грудь, вернутся домой и спросят: „Где ты был? На каких фронтах

воевал? Почему не видно у тебя на груди орденов и медалей?». Как я посмотрю им в глаза? Когда пришла беда на страну, я не могу со стороны наблюдать». Файзрахман просит родителей понять его, простить и помолиться, чтобы он живым и здоровым вернулся домой [18, с. 70, 72. Здесь и далее перевод автора]. В другом письме от 1 марта 1944 года Файзрахман пишет отцу и матери: «Бои идут очень тяжелые. Часто обращаюсь к Богу со словами «О господи, помоги». Просит опять родителей, чтобы они молились за его здоровье [18, с. 77]. Его брат Хайбрахман в письмах родителям пишет: «Если буду жив, когда-нибудь вернусь. Ждите» [18, с. 81].

Сохранилось единственное, первое и последнее письмо Юлдашбаева Зии Ахматовича из Хайбулинского района БАССР своим родителям (1944 г.), в котором он пишет: «Что впереди тебя ждет, знать невозможно. На все воля божья» [18, с. 117].

Салимшин Исмагил Салимшанович родом из Туймазинского района Башкирии, мобилизованный в ноябре 1942 г., пишет 16 июля 1943 г.: «Алхамделиллаһи. Я продолжаю жить на белом свете. Благодарен Богу за это огромное счастье. Надеюсь, и в будущем буду ходить на своих ногах, я об этом молюсь, сильно прошу Господа Бога» [18, с. 119]. Салимшин И.С. вел также фронтовой дневник, в котором 30 июля 1942 года написал: «Молитву прочитал, попросил Аллаха, чтобы дал благополучие моей семье и мне самому» [18, с. 121]. Салимшин И.С. вернулся живым домой.

Мансуров Абдрахман Салахатдинович в своем письме от 16 апреля 1944 года пишет: «Алхамделиллаһи, пока здоров. Иншалла, после смертельного боя, надеюсь на будущее, война, по-моему, идет к концу» [18, с. 177].

Письмо без вести пропавшего Батырова Насырьяна Гафуровича из Федоровского района Башкирии (без даты) свидетельствует о том, как скучал он по дому: «Сердце болит, душа переполняется, слезы текут, иногда плачу скрытно, чтобы другие не видели. А на улице весна. Все вокруг оживает, деревья все

в цветах, птицы поют. Раньше мы ценили эту красоту? Наверно, нет. Если Бог даст, мы вернемся. Не надо надежду терять» [18, с. 225]. Но он не вернулся. Его мать прожила 90 лет и до последних дней ждала возвращения сына.

Приведем далее письмо Садикова Хурматуллы Хамазуловича, мобилизованного в январе 1942 года и без вести пропавшего (без даты), жене «Если Бог даст, время настанет, я вернусь. Пожелай мне здоровья. Дай Бог вернуться живым и жить вместе» [18, с. 272–273].

Из семьи Узенбаевых Зулкарнии и Залифы (Ишимбаевский район, Башкирия) отдали жизнь за Родину 5 сыновей. В их сохранившихся письмах чувствуется любовь к Родине, тоска по дому, вера Всевышнему. «Нисколько не сомневаюсь в существовании огромного божьего благодарствия» (Из письма Узенбаева Рахимьяна, 26 февраля 1942 г.), «Каждый день, каждую ночь прошу у Бога здоровья вам» (Из его же письма 26–27 февраля 1945 г.) [18, с. 64, 65, 198, 225, 233, 273, 90, 92]. Погиб 7 апреля 1945 года в боях за Вену. Младший сын из семьи Узенбаевых Сулейман (1922 г.р.) в своих письмах от 28 июня, 2 июля, 27 августа, 25 и 30 сентября, 18 ноября, 9 декабря 1942 года, 12 августа 1943 года пишет о том, что в тяжелую минуту молится Богу и просит об этом свою маму, чтобы она также молилась за него и давала «хаер». 30 сентября 1942 года в своем письме односельчанину Шарафутдинову Анвару пишет: «Тяжело было в первом бою, думаешь, или умрем, или останемся живы. Ни один не верил, что останется жив. Второй раз было еще тяжелее, словами не объяснить. Постоянно молился: «Господи, не оставляй от своих молитв, помоги» [18, с. 97]. В другом письме пишет в 1943 году, даты нет: «Собираемся идти в бой, сегодня вечером. Священный месяц Рамадан кончается. Сегодня отдал одинокой бабушке „хаер“ 103 руб. и 1 кг пшена за всех нас. Она не мусульманка, она – украинка. В очень тяжелом положении оказалась: детей угнали немцы, нет границ ее горю. Очень обрадовалась

моему „хаеру“, много раз благодарила» [18, с. 99]. Погиб в декабре 1943 года.

В письмах Калашникова Василия Николаевича от 28 апреля 1943 года, 25 июня: «Бог даст, вернусь домой, не забуду вас», «Ну, Соня, все сердце мое иссохло об детях. Не знаю, увижу их, нет. Не знаю, как Бог», 12 августа: «Я находился в бою дней двадцать. Но пока остался жив, а сейчас на отдыхе, не на фронте, но ненадолго. Пережил такие ужасные бои, начто только мать родила. Но пока Бог миловал вражеских ударов», сентябрь: «Но, Соня, как-то Бог хранит меня. Такой был ужасный бой... Да, Соня, я совсем стал седой. Сама подумай, скоро год на фронте. Под такими страстями переживать трудно, но пока ничего. Жив и здоров. Но, Соня, наверно, и ты постарела от трудных переживаний. Но Бог даст, будем живы, дак еще помолодеем. Но уж не будем, так судьба такая, ничего не сделаешь», 14 сентября: «Да, Соня, вы пишете, что соскучились. А я об вас, дак не представить увижу, нет вас. Пока еще Бог хранит», 19 октября: «Да, Соня, трудно переживать эту жизнь, но и тебе нелегко с детьми. Да как-то еще Бог милует. Все жив. Ведь за эти бои сколько ужасных минут пережил», 29 октября 1943 г.: «Но, Соня, трудно остаться живым. Но Бог пока хранит» [18, с. 294, 298, 299, 300, 302]. 14 ноября 1943 г. погиб в Николаевской области Украины.

Один из немногих запомнившихся эпизодов раннего детства его сына Юрия Калашникова военной поры то, как оплакивали гибель отца: «Много людей заполнило наш небольшой дом. Все меня сочувственно ласкали, нежно гладили по голове, говорили о том, что я теперь остался сиротой. По-детски даже тяготило их излишнее внимание, хотелось заняться своими играми. Но вдруг остановился, когда бабушка, прислонив ко лбу похоронку, обратилась к иконам: „Господи, за что же ты на меня так разгневался? Почему на этой войне и последнего не оставил в живых?“» Его бабушка потеряла в Гражданскую войну старшего сына, с Великой Отечественной войны не вернулись два ее

сына, зять. Ее внука, фронтового разведчика жестоко истерзали немцы [20, с. 68].

По воспоминаниям Киреевой О.В., «вера в Бога была в десятки и сотни раз сильнее, чем сейчас. Бабушкиного отца проводили на фронт с небольшой иконкой – образок Казанской Божьей Матери. Он пронес эту иконку с собой всю войну и вернулся с ней домой живой. Вера в Бога и любовь к Родине помогала людям выжить» [1].

Арсентьева (в девичестве Шуваева) Антонина Николаевна из Бузулукского района вспоминала, что ее дядя Игнат Мельников рассказал, что жизнь его Бог сохранил и крест, который носил. Он сидел в окопе и молился, когда бомбили немецкие самолеты. Много кто погиб, а одна бомба упала недалеко от него, но его не задело. Говорил, что это чудо. Немцы потом пошли проверять место, оставшихся в живых и раненых отстреливали, а дядя мертвым притворился, и его это спасло [2].

Вера в Бога сильно усилилась и в тылу. Все опрошенные респонденты говорили об этом.

До 1944 года в Оренбургской (Чкаловской) области не было ни одной действующей церкви. По воспоминаниям Летунской Анны Ивановны из Новосергиевского района, церковь в Боголюбовке была разрушена – сломаны купола и снят колокол. А здание церкви использовали под зернохранилище. «У нас в доме были иконы. Мама крестилась на них и молилась. Учила это делать и нас. Нас было пятеро детей, все крещеные». Из праздников она хорошо помнит Рождество Христово. Как они, маленькие дети, ходили по дворам славить, петь колядки. Взрослые выносили им угощение. Кто сахар, кто карамельки, кто пирожки. Одна бабушка угостила их очень вкусными творожными шариками с сахаром. До сих пор она помнит их вкус [3].

Как рассказывала Савельева Валентина Федоровна, «в Грачевке церковь была, но она не действовала. Женщины собирались у кого-нибудь дома и там молились. Отец до войны был

атеистом, а на фронте просил Бога: „Сохрани меня ради моих детей“. Это он нам рассказывал после войны. В нашем доме был иконостас» [4].

Многие дети военной поры до сих пор помнят, как праздновали Пасху, как красили яйца. Денисов Владимир Иванович из деревни Краснохолм Оренбургской области вспоминал: «Помню Пасху, Пасху я ждал как Бога, ходил к родственникам, мне давали яйца, это было счастье, яйца ели только на Пасху» [5].

«Да, праздники отмечали, но в основном религиозные. На Пасху, например, старались хотя бы детям по яичку сварить. На Крещение запасались святой водой. На Рождество ходили друг к другу. Да, вообще, несмотря ни на что в Бога верили. У нас в семье икону ни разу со стены не снимали. Но церковь, конечно, не работала» [6]. «Наша семья отмечала Новый год, дни рождения. Пасху тоже праздновали, мы всей семьей красили яйца в основном луковой шелухой. Наша мать и баба Саня с дедом Гаврилой верили в Бога, а отец не верил» [7].

Как рассказывала Бинковская (Белькова) Клавдия Андреевна, ее семья была верующей, просили Бога, чтобы эти страшные дни закончились, чтобы наши солдаты вернулись живыми с фронта. «У нас были иконы, мама очень трепетно к ним относилась, они до сих пор остались у меня» [8].

«Несмотря на советское время, семья была верующей. Отмечали все церковные праздники: Пасха, Рождество, Троица и т.д. Церквей не было, но люди собирались на дому: молитвы читали» [9].

По воспоминаниям Булкиной Александры Валерьевны, «праздники были и религиозные, и вера, конечно, сохранялась. Бабушка с мамой всегда молились, и в нашем доме были иконы. Я не особо обращала на это внимание, потому что все с нашего села были верующими. Я думаю, что во время войны вера имела большее значение, чем раньше. Людям нужна была любая поддержка и, конечно, многие обращались к Богу. Взрослые постоянно

говорили о войне, это была основная тема, настолько ставшая естественной и бытовой, что она казалась как само собой разумеющееся. Если взять те годы, когда я впервые услышала и когда я уже понимать хорошо начала, я слышала, что когда в какой-то избе собирались женщины, кто-то прятал, кто-то вязал, но кто бы что ни делал, все разговоры были о войне. Одна говорила, что давно нет писем, другая, что муж раненый лежит в госпитале. И я прислушалась и маму спрашивала: „А где мой папа? Почему о моем папе не говорят?“. А она говорила, что мой папа воюет, и никаких пока еще известий нет, ранен он или убит. И так продолжалось это до 1946 года, а в 1946 году пришла похоронка, из которой мы узнали, что мой отец погиб 14 сентября 1941 года, то есть в самом начале войны он погиб, а сообщений никаких не было... только в 46 году» [11].

Как вспоминала Никанова Анна Федоровна: «Моя бабушка – мамина мама, была очень религиозная. У нее были большие книги, как сейчас помню, она читала их и всегда молилась. А церкви в то время здесь еще не было, но они ходили молиться на дом, одна женщина занималась молебной. Я даже помню, где этот домик. Меня там крестили. Праздники отмечали. Пасху, родительский день – это уж точно отмечали. Мама сама готовила. У нас была русская печка, в ней она пекла хлеб, борщ готовила, и все остальное делала в печи» [12].

Барлыбаева Халида: «Конечно, вера в Бога сохранилась. Моя мама училась в религиозной школе, читала молитвенные книги, у меня даже молитвы сохранились старые» [13].

Среди опрошенных мало кто говорил, что не верили в Бога. Шамиль Исмагилович Сайфутдинов говорил: «Народ был, я откровенно скажу, нерелигиозным. Мечети не было, ее переделали в школу. Только некоторые религиозные обычаи соблюдали, например, по случаю смерти давали хаир. Безумно религиозными люди не были, потому что понимали – все создается благодаря их собственному труду, не по велению Бога» [14]. Другой респондент

тоже говорил: «Мои родители были неверующие. Икон у нас не было» [10].

По воспоминаниям мусульман, несмотря на то что мечети были разрушены еще до войны, люди не переставали верить в Бога. Старшее поколение собиралось у кого-нибудь дома, чтобы помолиться, а бывало, собирались где-нибудь на горе или в поле [15]. «Мои дедушка с бабушкой были очень религиозными, соблюдали пост (уразу), читали молитвы. Я помню, все старики были верующими. Говорили с нами о Боге, о вере. Объясняли нам, детям, что можно, что нельзя» [16].

«Папа наш был верующим человеком. После месяца Рамадан отмечали Ураза-байрам. Мама пекла вкусные блинчики. Как я уже говорил, папа наш был верующим. Мама тоже верила в Бога. И нас такими воспитали. Мы с женой старались передать веру своим детям. Стараемся сохранить обычаи и традиции своего села, не забываем религиозные праздники, читаю молитвы» [17].

Таким образом, солдатские письма, материалы устной истории свидетельствуют о том, что в тяжелейших условиях войны, как на фронте, так и в тылу, человек, как всегда, обращался к Богу, ища у него поддержки, покровительства, надежды, чтобы выжить и продолжать жить, несмотря ни на что.

Литература

1. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Воспоминания Киреевой О.В., 1927 г. р., с. Островное, Саракташский р-н, записанные со слов матери студентом 4 курса Мазур Е.В.

2. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью с Арсентьевой (Шуваевой) Антониной Николаевной, 1932 г.р., с. Тихоновка, Бузулукский район, Чкаловская (Оренбургская) обл.), брала студентка 4 курса Коновалова Ирина, 2016 г.

3. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью с Летуновской Анной Ивановной (Пахомовой), 1930 г.р., с. Боголюбовка,

Новосергеевский район, Чкаловская (Оренбургская) обл.), ныне проживает в г. Оренбурге, 2020 г.

4. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью с Савельевой (Летуновской) Валентиной Федоровной, 1927 г.р., с. Грачевка, Грачевский район, Чкаловская (Оренбургская) обл.), ныне проживает в Оренбурге.

5. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью взято студентом 4 курса Булавиным Алексеем, 27.04.2018.

6. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Мартыновой (Жиляевой) Нины Ивановны, 1931 г.р., проживающей в с. Октябрьском Октябрьского р-на Чкаловской области, взяла Григорян Татьяна, студентка 4 курса, 2016 г.

7. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью взяла Бархановская Дарья, студентка 1 курса, 2021 г.

8. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Бинковской (Бельковой) Клавдии Андреевны, 1940 г.р., в с. Шарлык взяла студентка 4 курса Бинковская Елена, 2019 г.

9. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Распопова Алексея Филипповича, 1938 г.р., с. Матвеевка Матвеевского района Чкаловской области, ныне проживающего в Оренбурге, взяла студентка 4 курса Бойко Маргирата, 2019 г.

10. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Барышниковой (Фроловой) Галины Николаевны, 1927 г.р., место рождения Рязанская область, с. Зыково, ныне проживающей в Оренбурге, взяла студентка 4 курса Саблина Арина Алексеевна, 2019 г.

11. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Булкиной Александры Валерьевны, 1939 г.р., жившей в поселке Светлый Ключ Красноярского района Самарской области, ныне проживающей в г. Заречный Свердловской области, взял студент 4 курса Логинов Евгений, 2020 г.

12. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Никоновой (Мануйловой) Анны Федоровны, 1939 г.р., место рождения с. Рассыпное, Илекский район, ныне проживающей в с. Илек,

Илекский район, Оренбургская область, взяла студентка 4 курса Шикина Кристина, 2020 г.

13. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Барлыбаевой (Низамутдиновой) Халиды Минаутдиновны, 1939 г.р., жившей в селе Биктимирово, Саракташский район, взято студенткой 4 курса Барлыбаевой Мариной, 13.05.2021 в Оренбурге.

14. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Сайфутдинова Шамяля Исмагиловича, 1935 г.р., жившего в деревне Кужебаково Зиянчуринского района Башкирской АССР, взято студенткой 4 курса Осиповой Татьяной, 2021 г.

15. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Салиховой (Орлыбаевой) Масрии Хуснулхаковны, 1926 г.р., д. Эмбат, Зиянчуринский район, Чкаловская (Оренбургская) обл., взято студентами 4 курса Жанабаевым Дайлетом и Абдуллиным Артемом, 2016 г.

16. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Бураншеевой (Алеевой) Марии Тилеусовны, 1936 г. р., хутор Рябцев Стрюковского сельского совета, Павловский (Оренбургский) район Оренбургской области, взяла студентка 4 курса Мухамеджанова Камила, 2020 г.

17. Архив Хисамутдиновой Р.Р. Интервью у Ханнанова Камалетдина Габдрахмановича, 1935 г.р., с. Краснояр, Шарлыкский район, Оренбургская область, взяла студентка 4 курса Мурсалимова Элина, 2022 г.

18. Письма огненных лет (Ак- аманат – халдат хаттары). Уфа: Китап, 2005. 376 с.

19. Хисамутдинова Р.Р. Антирелигиозная пропаганда среди населения Чкаловской области накануне Великой Отечественной войны // Христианство и ислам на рубеже веков : материалы Всерос. науч.-практ. конф. Оренбург, 1998. С. 197–200.

20. Хисамутдинова Р.Р. Фронтовые письма как отражение внутреннего мира человека на войне // Россия в зеркале военной истории (к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.) : материалы 2-й междунар. науч.-практ. конф. : в 2 т. Т.1.

BELIEF IN GOD IN THE YEARS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR (BASED ON FRONT LETTERS AND ORAL HISTORY MATERIALS)

Abstract: The article is devoted to the disclosure of the role of religion during the Great Patriotic War in the lives of Soviet people at the front and in the rear. The analysis of front-line letters and oral history materials shows that faith has grown many times during the war years. The collected materials and comments to them show how much Soviet people loved and valued their lives, the lives of their relatives and friends, hoped to stay alive, loved the surrounding nature. The author comes to the conclusion that the faith of God is clearly traced in frontline letters, since the difficulties of military service, front-line life, the death of comrades-in-arms, the physical and moral suffering endured forced many servicemen to seek spiritual support, which was traditionally given by religion.

Key words: faith in God, the Great Patriotic War, front-line letters, oral history materials.

References

1. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Vospominanija Kireevoj O.V., 1927 g. r., s. Ostrovnnoe, Saraktashskij r-n, zapisannye so slov materi studentom 4 kursa MazurE.V. [Archive of Khisamutdinova R.R. Memoirs of Kireeva O.V., born in 1927, village Ostrovnnoye, Saraktash district, recorded from the words of the mother by a 4th year student Mazur E.V.].
2. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju s Arsent'evoj (Shuvaeva) Antoninoj Nikolaevnoj, 1932 g.r., s. Tihonovka, Buzuluksij rajon, Chkalovskaja (Orenburgskaja) obl.), brala studentka 4 kursa Konovalova Irina, 2016 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Arsentieva (Shuvaeva) Antonina Nikolaevna, born in 1932, village Tikhonovka, Buzuluksiy district, Chkalovsk (Orenburg) region), was taken by a 4th year student Irina Konovalova, 2016].

3. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju s Letunovskoj Annoj Ivanovnoj (Pahomova) , 1930 g.r., s. Bogoljubovka, Novosergeevskij rajon, Chkalovskaja (Orenburgskaja) obl.), nyne prozhivaet v g. Orenburge, 2020 g. [Archive of Khisamutdinova R.R.. Interview with Letunovskaya Anna Ivanovna (Pakhomova), born in 1930, village Bogolyubovka, Novosergeevsky district, Chkalov (Orenburg) region), now lives in Orenburg, 2020].

4. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju s Savel'evoj (Letunovskaja) Valentinoj Fedorovnoj, 1927 g.r., s. Grachevka, Grachevskij rajon, Chkalovskaja (Orenburgskaja) obl.), nyne prozhivaet v Orenburge [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Savelyeva (Letunovskaya) Valentina Fedorovna, born in 1927, village Grachevka, Grachevsky district, Chkalov (Orenburg) region), now lives in Orenburg].

5. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju vzjato studentom 4 kursa Bulavinym Alekseem, 27.04.2018 [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview taken by 4th year student Bulavin Alexey, 27.04.2018].

6. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Martynovoj (Zhilyaeva) Niny Ivanovny, 1931 g.r., prozhivajushhejvs. Oktjabr'skom, Oktjabr'skogo r-na Chkalovskoj oblasti, vzjala Grigorjan Tat'jana, studentka 4 kursa, 2016 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Martynova (Zhilyaeva) Nina Ivanovna, born in 1931, living in the village Oktyabrsky, Oktyabrsky district, Chkalovsky region, taken by Tatyana Grigoryan, 4th year student, 2016].

7. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju vzjala Barhanovskaja Dar'ja, studentka 1 kursa, 2021 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interviewed by Daria Barkhanovskaya, 1st year student, 2021].

8. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'juu Binkovskoj (Bel'kova) Klavdii Andreevny, 1940 g.r., v s. Sharlyk, vzjala studentka 4 kursa Binkovskaja Elena, 2019 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Binkovskaya (Belkov) Claudia Andreevna, born in 1940, in the village Sharlyk, taken by 4th year student Elena Binkovskaya, 2019].

9. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Raspopova Alekseja Filippovicha, 1938 g.r., s. Matveevka, Matveevskogo rajona Chkalovskoj oblasti, nyne prozhivajushhim v Orenburge, vzjala studentka 4 kursa Bojko Margirata, 2019 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Alexei Filippovich Raspopov, born in 1938, village Matveevka, Matveevsky district of the Chkalovsky region, now living in Orenburg, was taken by a 4th year student Boyko Margirata, 2019].

10. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Baryshnikovoj (Frolova) Galiny Nikolaevny, 1927 g.r., mesto rozhdenija Rjazanskaja oblast', s. Zykovo, nyne prozhivajushhej v Orenburge, vzjala studentka 4 kursa Sablina Arina Alekseevna, 2019 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Baryshnikova (Frolov) Galina Nikolaevna, born in 1927, place of birth Ryazan region, village Zykovo, now living in Orenburg, was taken by a 4th year student Sablina Arina Alekseevna, 2019].

11. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Bulkinovoj Aleksandry Valer'evny, 1939 g. r., zhivshej v posjolke Svetlyj Kljuch Krasnojarskogo rajona Samarskoj oblasti, nyne prozhivajushhej v g. Zarechnyj, Sverdlovskoj oblasti, bral interv'ju student 4 kursa Loginov Evgenij, 2020 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Bulkina Alexandra Valerievna, born in 1939, who lived in the village of Svetly Klyuch, Krasnoyarsk district of the Samara region, now living in the city of Zarechny, Sverdlovsk region, was interviewed by 4th year student Loginov Evgeny, 2020].

12. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Nikonovoj (Manuilova) Anny Fjodorovny, 1939 g.r., mesto rozhdenija s. Rassypnoe, Ilekskiy rajon, nyne prozhivajushhej v s. Ilek, Ilekskiy rajon, Orenburgskaja oblast' vzjala studentka 4 kursa Shikina Kristina, 2020 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Nikonova (Manuilov) Anna Fedorovna, born in 1939, place of birth with. Loose, Ilekskiy district, now living in the village Ilek, Ilek district, Orenburg region was taken by a 4th year student Shikina Kristina, 2020].

13. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Barlybaevoj (Nizamutdinova) Halidy Minautdinovny, 1939 g.r., zhivshej v sele Biktimirovo, Saraktashskij rajon, vzjato studentkoj 4 kursa Barlybaevoj Karinoj, 13.05.2021 v Orenburge. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Barlybaeva (Nizamutdinov) Khalida Minautdinovna, born in 1939, who lived in the village of Biktimirovo, Saraktash district, was taken by a 4th year student Karina Barlybaeva, 05.13.2021 in Orenburg].

14. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Sajfutdinova Shamilja Ismagilovicha, 1935 g.r., zhivshim v derevne Kuzhebakovo Zianchurinskogo rajona Bashkirskoj ASSR vzjato studentkoj 4 kursa Osipovoj Tat'janoj, 2021 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Sayfutdinov Shamil Ismagilovich, born in 1935, who lived in the village of Kuzhebakovo, Zianchurinsky district of the Bashkir ASSR, was taken by a 4th year student Tatyana Osipova, 2021].

15. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Salihovoj (Orlybaeva) Masriej Husnulhakovnoj, 1926 g.r., d. Jembat, Zijanchurinskij rajon, Chkalovskaja (Orenburgskaja) obl.) vzjato studentami 4 kursa Zhanabaevym Dajletom i Abdullinym Artemom, 2016 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Salikhova (Orlybaeva) Masria Khusnulkhakovna, born in 1926, village Embat, Ziyanchurinsky district, Chkalovskaya (Orenburg) region) taken by 4th year students Zhanabaev Dailet and Abdullin Artem, 2016].

16. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Buransheevoj (Aleeva) Marii Tileusovny, 1936 g. r., hutor Rjabcev Strjukovskogo sel'skogo soveta, Pavlovskij (Orenburgskij) rajon Orenburgskoj oblasti, vzjala studentka 4 kursa Muhamedzhanova Kamila, 2020 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Buransheeva (Aleeva) Maria Tileusovna, born in 1936, Ryabtsev farm of the Stryukov village council, Pavlovsky (Orenburg) district of the Orenburg region, was taken by a 4th year student Mukhamedzhanova Kamila, 2020].

17. Arhiv Hisamutdinovoj R.R. Interv'ju u Hannanova Kamaletdina Gabdrahmanovicha, 1935 g. r., s. Krasnojarsk, Sharlykskij

rajon, Orenburgskaja oblast', brala studentka 4 kursa Mursalimova Jelina, 2022 g. [Archive of Khisamutdinova R.R. Interview with Khannanov Kamaletdin Gabdrakhmanovich, born in 1935, p. Krasnoyarsk, Sharlyksky district, Orenburg region, 4th year student Elina Mursalimova, 2022].

18. Pis'ma ognennyh let (Ak-amanat – haldathattary) [Letters of the fiery years (Akamanat – KhattarHaldat)]. Ufa, 2005, 376 p.

19. Hisamutdinova R.R. Antireligioznaja propaganda sredi naselenija Chkalovskoj oblasti nakanune Velikoj Otechestvennoj vojny [Anti-religious propaganda among the population of the Chkalovsky region on the eve of the Great Patriotic War]. In Hristianstvo i islam na rubezhe vekov: materialy Vseros. nauch.-prakt. konf. [Christianity and Islam at the turn of the century: materials of the All-Russia. scientific-practical. conf.] Orenburg, 1998, pp. 197–200.

20. Hisamutdinova R.R. Frontovye pis'ma kak otrazhenie vnutrennego mira cheloveka na vojne [Front-line letters as a reflection of the inner world of a person at war]. In Rossiya v zerkale voennoj istorii (k70-letiju Pobedy v Velikoj Otechestvennoj vojne 1941–1945 gg.): materialy 2-j mezhdunar. nauch.-prakt. konf. [Russia in the mirror of military history (to the 70th anniversary of the Victory in the Great Patriotic War of 1941–1945): materials of the 2nd International scientific-practical Conference]. In 2 vols. Vol.1.